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学科：数学
专题：导数的应用——判断单调性

求下列函数的单调区间：(1)y＝x3－x2－2x＋5；(2)y＝2x2－lnx．

设函数f(x)＝aex＋＋b(a>0)．

(1)求f(x)在
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已知3x-3-y≥5-x-5y成立，则下列正确的是（　 ）．
A．x+y≤0       B．x+y≥0       C．x-y≥0
D．x-y≤0
已知x∈R,求证：ex≥x+1．

设函数f (x)＝ax＋cosx，x∈．

(1)讨论f (x)的单调性；(2)设f (x)≤1＋sinx，求a的取值范围．

已知函数f（x）=
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的图象如图所示，则实数b的取值范围是什么？

[image: image4.png]



课后练习详解

答案：见详解．

详解: (1)∵y ‘＝3x2－x－2＝(3x＋2)(x－1)，∴令y ‘>0，
得x∈．∪(1，＋∞)．当y ‘<0时，x∈
∴函数的增区间为．，(1，＋∞)；函数的减区间为
(2)∵y ‘＝4x－．
．令y ‘>0，得x∈，定义域为(0，＋∞)，令y ‘<0，得x∈＝
∴函数的增区间为．，函数的减区间为
答案：(1) 当0＜a＜1时，最小值为f(－lna)＝2＋b；a≥1时，最小值为f(0)＝a＋＋b ；

(2)a＝．，b＝
详解: (1)f ‘(x)＝aex－．

当f ‘(x)＞0，即x＞－lna时，f(x)在(－lna，＋∞)上递增；

当f ‘(x)＜0，即x＜－lna时，f(x)在(－∞，－lna)上递减；

①当0＜a＜1时，－lna＞0，f(x)在(0，－lna)上递减，在(－lna，＋∞)上递增，从而f(x)在上的最小值为f(－lna)＝2＋b；

②当a≥1时，－lna≤0，f(x)在上递增，
从而f(x)在
答案：见详解．
详解: (1)f ‘(x)＝a－sinx．①当a≥1时，f ‘(x)≥0，且仅当a＝1，x＝时，f ‘(x)＝0，所以f(x)在上是增函数；

②当a≤0时，f ‘(x)≤0，且仅当a＝0，x＝0或x＝π时，f ‘(x)＝0，所以f(x)在上是减函数；
③当0<a<1时，由f ‘(x)＝0解得x1＝arcsina，x2＝π－arcsina．

当x∈时，sinx<a，f ‘(x)>0，f(x)是增函数．
(2)由f(x)≤1＋sinx得f(π)≤1，aπ－1≤1，所以a≤．

令g(x)＝sinx－．
，则g ‘(x)＝cosx－x
当x∈时，g ‘(x)<0．
时，g ‘(x)>0；当x∈
又g(0)＝g．
x≤sinx＝0，所以g(x)≥0，即
当a≤x＋cosx．
时，有f(x)≤
①当0≤x≤x≤sinx，cosx≤1，所以f(x)≤1＋sinx；
时，
②当≤1＋sinx．
－sinx＋cosx＝1＋≤x≤π时，f(x)≤
综上，a的取值范围是．
答案：b∈(－∞，0)．
详解：由图象可知，当x＝0时，f (0)＝a·03＋b×0＋c×0+d＝0

∴d＝0，∴f (x)＝ax3＋bx2＋cx＝x(ax2＋bx＋c)

又∵当x＝1，x＝2时，f (1)＝f (2)＝0

∴1,2是方程ax2＋bx＋c＝0的两根 ∴
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又∵由图象可知，a＞0，∴b＜0∴b∈(－∞，0)．
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